

广东台山市总指导渔村成立渔业工联会,将工会服务触角向海上延伸——

工会“出海”记

本报记者 叶小钟 本报通讯员 阮德华

举办渔民趣味运动会,增进邻里交流;开办休渔期渔业安全生产培训班,提高从业人员的安全生产意识;加强当地海鲜饮食文化品牌建设,实施“粤菜师傅”工程……眼下,这种具有“海”“港”“渔”特色的工会活动在广东省江门市台山市广海镇日益增多,开展得有声有色。

台山市是渔业大市,也是大湾区重要的“海鲜铺子”,有渔民4975人、渔船262艘,不少渔民长年累月漂泊在海上。如何凝聚和服务好这一群体,增强工会组织的影响力?2022年9月23日,台山市总工会指导成立该市首个渔业工会联合会——广海镇渔业工会联合会,建成广海镇职工服务中心,逐渐将服务触角向海上延伸,并摸索出一套具有渔村特色的工会“工作经”。

定制特色活动

渔民长期出海作业,与家人团聚时间少,邻里交流少。广海镇渔业工会联合会根据休渔期渔民岸上生活现状,决定举办一期渔民

趣味运动会。

在渔民趣味运动会项目设置上,融入渔民文化、渔业特色,既设置打渔绳结、夹海贝、织渔网等“渔”味浓郁的特色运动项目,又穿插着拔河、盲人击锣、螃蟹赛跑等团结协作度较高的运动项目,吸引了渔民、专职网格员、渔校小学生,以及外卖送餐员等新就业形态劳动者参与。

为进一步促进广海镇海鲜饮食文化品牌建设,在广海镇多部门的指导下,广海镇渔业工会联合会推进实施“粤菜师傅”工程。同时,推出“粤菜师傅送教下乡”系列活动,充分彰显广海的“海”“渔”特色,培训交流涵盖菜品制作、餐饮服务、“名品名师名店”评价、职业技能培训、品牌文化塑造等,着力提升餐饮质量。

此外,工联会抓住“港”“渔”特色,打造“渔船课堂”“海永无波课堂”“渔港课堂”等特色宣讲品牌项目,开展主题宣讲活动,提高从业人员的素养。

健全服务阵地

广海镇渔业工会与广海镇派出所“警

网联动服务站”在职工服务中心合署办公,打造服务职工群众的小户籍室、小调解室、小茶话室。

在该镇鲲鹏村,工联会根据各渔船、渔民分组情况,每组选取3名群众基础好、威望高的老渔民为小组长,由工联会干部、网格员、志愿者组建一支穿针引线的老渔民调解队。2022年以来,工联会共收集到群众反馈的信息40多条,为群众解决问题30多个。

在休渔期间,工联会多次组织老渔民调解队下乡走访,向渔民讲解法律和安全防范知识;在捕捞期,工联会联系民警到中小学送去普法课堂,与民政部门等探访留守老人、儿童,宣传防拐骗等知识,为外出渔民消除后顾之忧。在休渔期,工联会举办渔业安全生产培训班,共有300多名船东、船主、渔业干部参加。

为助力鲲鹏村更好地“靠海吃海”,广海镇渔业工会以打造“海”字品牌为切入点,在捕捞端、加工端等方面发力,通过结对永润海洋渔业专业合作社、广海供销社等方式,助力打造“广海咸鲜”等品牌,提供1200多个“家

门口”就业岗位。

擦亮服务名片

紧盯渔业产业服务,推动跟帮生产小组成员职能与工会联合会产业职能相融合;在服务安全生产的基础上,将渔船渔民常态化管理服务、渔民捕捞证年审、“税村共建”办税易政策宣传等内容纳入工联会职能……近年来,广海镇渔业工会通过资源共享、活动共建等做法,擦亮服务名片,做大服务渔民文章。

工联会定期邀请商户、渔民代表面对面交流,收集渔民的意见和建议;开展渔民“近距离”政策宣传,帮助渔民深入理解有关政策以及开渔安全生产培训班等常态化教育服务,提升安全技能。

鲲鹏渔民子弟学校校舍年代久远,又缺乏维修资金。广海镇渔业工会组织实施渔民小学教学设备整体提升工程,整合各方资源,渔民小学陆续得到江门海关、广海政府、爱心企业、爱心华侨等社会各界的帮助。目前,渔民小学校舍翻新,操场硬化,整体环境有了翻天覆地的变化。

湖北省总推动户外职工爱心驿站建设

注重融合共建 拓展服务功能

作考核指标。

今年,湖北省总工会联合省人社厅出台《湖北省零工驿站和户外职工爱心驿站融合共建实施办法》,推进爱心驿站与零工驿站互认互建、共建共享,实现阵地共建、功能共融、信息共享、运维共管,努力建设项目更实、影响更大的服务职工群众工作平台。今年,将建设主站点300家,每个县(市、区)不少于两家,同时在其他站点搭载就业服务功能。共建驿站将运用人社部门的就业小程序、就业信息等优势,联合开展就近就业服务集中招聘活动,为灵活就业人员、户外劳动者、新就

业形态劳动者等群体提供求职登记、信息发布、培训报名等就业服务。

湖北省总工会还加强与银行、国有企业、平台企业的合作共建,与省交通厅等部门开展合作,与中国电信湖北分公司、中国铁塔湖北分公司等多家企业会商,签订合作框架协议,围绕创建标准化、资源社会化、内容丰富化、职工便捷化的基本要求,借助企业网点合理布局,借助企业优质资源拓展服务功能,联合打造服务功能完备的服务站点网络。目前,省总联合省直单位和大型企业共建三星级以上站点823家。

本报讯(记者张琳 通讯员朱天瑞)记者日前获悉,湖北省总工会着力推动户外职工爱心驿站建设,2017年以来,省总工会本级投入建设和营运经费4200万元,全省工会运营三星级以上户外职工爱心驿站(含司机之家)2150家,预计今年三星级以上站点达到3000家,全省爱心驿站累计服务户外劳动者和职工群众400余万人次。

2022年,湖北省委全面启动美好环境与幸福生活共同缔造试点工作。户外职工爱心驿站建设作为重点项目纳入共同缔造活动中推进,纳入湖北省委对全省各地共同缔造工

作考核指标。今年,湖北省总工会联合省人社厅出台《湖北省零工驿站和户外职工爱心驿站融合共建实施办法》,推进爱心驿站与零工驿站互认互建、共建共享,实现阵地共建、功能共融、信息共享、运维共管,努力建设项目更实、影响更大的服务职工群众工作平台。今年,将建设主站点300家,每个县(市、区)不少于两家,同时在其他站点搭载就业服务功能。共建驿站将运用人社部门的就业小程序、就业信息等优势,联合开展就近就业服务集中招聘活动,为灵活就业人员、户外劳动者、新就

业形态劳动者等群体提供求职登记、信息发布、培训报名等就业服务。湖北省总工会还加强与银行、国有企业、平台企业的合作共建,与省交通厅等部门开展合作,与中国电信湖北分公司、中国铁塔湖北分公司等多家企业会商,签订合作框架协议,围绕创建标准化、资源社会化、内容丰富化、职工便捷化的基本要求,借助企业网点合理布局,借助企业优质资源拓展服务功能,联合打造服务功能完备的服务站点网络。目前,省总联合省直单位和大型企业共建三星级以上站点823家。



工会驿站享清凉

7月9日中午,在安徽省合肥市庐阳区杏林街道凤台路与利丰路交叉口合肥工会幸福驿站,环卫工人品尝爱心企业送来的西瓜。

该驿站面向出租车司机、市政园林工、快递外卖员、路边停车收费员等户外劳动者,免费提供饮水、加热饭菜、手机充电、雨具、阅读、休息等服务。本报通讯员 方好摄

山东沂南县总探索扶持创业、促进就业、助力兴业的途径——

工友创业园里的乡村振兴“奏鸣曲”

本报记者 田国全 本报通讯员 高艳萍 王家祥

“你们看,被子、靠枕这样整理之后,是不是更有家的感觉,更能凸显民宿的优势……”日前,山东省临沂市沂南县岸堤镇总工会邀请县文旅发展中心和相关专业人士来镇上开展民宿管家培训,与工友创业园的民宿行业学员交流客房服务技能。

近年来,沂南县总工会围绕当地实际培育选树工友创业园,并以此为依托探索出“扶持创业、促进就业、助力兴业”的路径,采取“培训+实训”“理论+实践”“互联网+创业就业培训+电子商务”方式,对返乡农民工、就业困难户实施“订单式”免费培训,帮助4200名农民工实现稳定就业。

剩余劳动力实现稳定就业

夏日的朱家林谷幽林深,游人络绎不绝。地处岸堤镇的朱家林田园综合体作为省级工友创业园,以其品牌影响力,吸引周边23个村(组)发展民宿和乡村旅游产业,联合创办沂南汶之岸乡村旅游农民专业联

阅读提示

山东省沂南县总工会选树培育63家工友创业园,通过“培训+实训”“理论+实践”“互联网+创业就业培训+电子商务”方式,帮助4200名农民工实现稳定就业,助推乡村振兴。

合作社,筹集专项资金1000多万元,建起12套民宿。

“我负责的这套民宿非常火爆,从今年4月开业到现在,节假日全部满员。”正在参加民宿管家培训的公维明说,“我们以前都是农民,有了田园综合体后,当上了绿化员、服务员等,成了按月领工资的人,真不错!”

“朱家林田园综合体为周边村民提供了300多个就业岗位,不少岗位向老弱、妇女群体倾斜,带领大伙共同富裕。”朱家林田园综合体工会主席张玉磊说。

得益于蓬勃发展的工友创业园提供的就业创业平台,沂南县的农村贫困、剩余劳动力有了稳定的就业途径,达到以创业带动就业、以就业带动致富的效果。

特色文化产业提升发展活力

沂南县是革命老区。该县各级工会发挥文旅产业优势,把沂南丰富的红色文化、历史文化、乡村民俗文化等特色文化产业纳入工友创业园,不断提升工友创业园的发展活力。

今年,同样作为工友创业园的马牧池乡沂蒙红色教育研学综合实践营迎来了研学游热潮。这个基地的教学课程融合了红色教育、智慧文化、智慧农业等主题,涵盖沂蒙精神、红色文化、科学实践等30多个活动板块。

瞄准研学这一方向,沂南县推出19条研学路线,在山东省总工会等多部门组织的研学路线大赛中,连续3年获得一等奖。研学热潮带动周边6个乡镇,上万名农民工在“家门口”就业创业。

以点带面惠及更多群众

近日,沂南县省级“农民工之星”陈金山培育的“诸葛锦鲤”在第六届中国国际现代渔业暨渔业科技博览会上荣获亚军。陈金山是沂南县现代渔业产业联合会培育的省级“农民工之星”,他在工友创业园培育选树,打造了一批农民工培训基地,努力搭建高水平的农民工学习交流的平台。

“截至目前,全县已选树了63家工友创业园,并以此为平台推动就业创业。今年,我们将探索长效管理机制,最大程度发挥工会作用,协调各方力量,助推乡村振兴各项措施在工友创业园落地开花。”沂南县总工会负责人表示。

“农业强国 复兴有我”工匠之星 实训营在南京开营

本报讯(记者郝赫)7月10日,为期一周的中国农林水利气象工会“农业强国 复兴有我”工匠之星实训营在江苏南京开营。40名来自内蒙古、辽宁、黑龙江、广西、云南、甘肃、新疆和新疆生产建设兵团的边境地区,以及海南省纳入兴边富民行动政策支持范围地区的中青年农牧渔业工匠人才、高技能人才参加实训。

此次实训营由中国农林水利气象工会主办、江苏省农垦集团有限公司工会承办,是“暖边绿境”关爱职工专项提升工程的一个新起点。实训营采取专家授课、理论教学、现场参观、互动交流等形式,在南京、连云港两地对学员开展农业强国建设理论和实践培训,帮助学员拓宽视野、增强本领,促进边境地区人才开发和素质提升。

据中国农林水利气象工会有关负责人介绍,此次实训营邀请边境地区职工到发达地区、农业强企学习交流,为边境地区工匠、技能型人才成长搭建平台、提供舞台,也是深化产业工人队伍建设改革的一项具体举措。实训营将作为“暖边绿境”关爱职工专项行动的一个品牌项目,形成长效机制,吸引带动更多农牧渔业职工在全面推进乡村振兴、加快建设农业强国进程中努力作为,更好为补齐农业短板,全面建设社会主义现代化国家做出积极贡献。

据了解,中国农林水利气象工会“暖边绿境”关爱职工专项行动于今年3月启动,致力于推动解决边境地区职工生产生活中的困难和问题,助力边境地区乡村振兴,建设绿色生态屏障,服务国家发展建设。

城乡建设全国引领性劳动和技能竞赛 推进会暨东西工匠交流营活动在杭举行

本报讯(记者邹偶然 通讯员邹伟锋)7月4日,由中国海员建设工会、住房和城乡建设部人事司联合主办,浙江省建设建材工会承办,浙江省建投集团和杭州水务集团协办的长江三角洲区域一体化发展城乡建设全国引领性劳动和技能竞赛推进会暨东西工匠交流营活动在杭州举行。

据了解,此次活动是推动东西部工匠交流,促进东西部发展的有效载体,旨在进一步加强长江三角洲区域工会和对口协作地区工会的联动,把持续广泛开展劳动和技能竞赛作为提高职工素质、促进经济高质量发展的重要途径,让“靠技术吃饭”成为一种新时尚。

沪苏浙皖住房和城乡建设厅、建设和交通委、地方总工会和工会联合会及新疆建设工匠代表团等500余人参加会议。20支代表队、40名参赛选手参加长三角地区供水行业供水管道工职业技能竞赛。沪苏浙皖4家省级建设工会在交流营活动中作主题交流发言。与会人员还观摩了杭州国家版本馆施工单位浙江省建工集团建筑施工七大创新工艺。

中国海员建设工会主要负责人表示,此次活动聚焦城乡建设,丰富竞赛载体,把开展劳动竞赛与促进技能人才交流相结合,与开展对口协作地区工作相结合,是活动形式的创新,更是活动内容的拓展,希望各单位持续深入推进产业工人队伍建设改革,聚力提升竞赛组织与服务保障水平,推动产业工人在中国式现代化国家进程中更好发挥主力军作用。

新疆生产建设兵团八师石河子市推进技能竞赛工作

以赛促学引导产业工人提升自我

本报讯(记者吴锋思 通讯员乔倩)日前,新疆生产建设兵团八师石河子市第二届安全员技能大赛开赛,来自58家生产经营单位的164名选手参加。一段时间以来,八师石河子市各行业各类技能大赛火热进行,展现技艺精湛的产业工人队伍风采。

“建功‘十四五’·奋进新征程”2023年师市教育系统教职工专业技能大赛决赛现场,来自师市教育系统的参赛教师参加了粉笔字书写、我的教育故事演讲、个人才艺展示等3个项目的比拼,整齐规范的书写、激情澎湃的演讲、形式多样的个人才艺表演,展示了参赛教师优秀的专业能力、良好的精神风貌和爱岗敬业的优秀品质。

2023年师市医疗卫生行业职业技能竞赛上,来自师市20家医疗单位的139名选手进行了心肺复苏、腹腔穿刺、心电图监护等3项操作比赛。这项竞赛在师市卫生系统掀起全员参与、全员训练、提高岗位技能的热潮,营造了广大医护人员钻研业务、互帮互助的工作氛围,进一步增强了医护人员为病人提供优质服务的责任感和使命感。

石河子市政协副主席,八师石河子市总工会党组书记、主席张勇表示,师市将以全面推动技能人才队伍建设为目标,以提升职业技能竞赛科学化、规范化、专业化水平为核心,以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促建,不断提升技能竞赛工作的规模和质量,建设一支知识型、技能型、创新型劳动者大军。



“西城小哥”服务月举办

近日,北京市首届“西城小哥”服务月启动仪式在月坛体育宫举行。

据悉,西城区22家单位将集中在7月组团为新就业形态劳动者提供包含暑期亲子营、小哥联谊、文化活动、生活服务、清凉一夏等活动在内的7大类24个服务项目。图为活动现场。本报记者 赖志凯 摄